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Ypern! rommá lőtték,
Luganoból jelentik: A Corriere della 

Sera harctéri tudósítójának jelentése szerint 
a német messzehordó ágyuk Ypernt teljesen 
romhalmazzá változtatták. A német nehéz 
tüzérség ellenállhatatlan erővel dolgozik és a

Lenin menekülése,
Stockholmból jelentik: Pétervárról je

lentik, hogy Lenin a felkelés napjaiban, ami
kor látta, hogy azt előreláthatóan leverik,
Kronstadtba menekült és ott matróznak öl
tözködve, élénken figyelte az eseményeket.

J! háború hírei,
lílegkezöőööti a harc az oláhok ellen is, Mackensen mmöjárt 
n a p  győzelmet arató!!__ Elfoglaltuk foksanít— Összeomlott
olasz e'iőiörés, — Posuánpbík az angol és francia cffenztaa.

A tegnapi napon megkezdtük az oláhok 
ellen is az offenzivánkat. Mint Ludendorff 
jelenti, porosz és bajor ezredek helyi táma
dásban Foksaniíól északra rohammal elfog
lalták az orosz állásokat. 1300 foglyot, 13 
agyút és számos árokvédő fegyvert szállítot
tunk be.

Később magái Foksanil is megszállottak. 
Ugyanerről a nevezetes harci eseményről Arz 
a következőket tudatja: Foksanitói északra 
német csapatok rohammal elfoglaltak erős 
orosz védőberendezéseket. 1300 foglyot és 
13 ágyút szállítottak be. A Futna felső fo
lyásánál az ellenség gyengébb előtörései 
meghiúsultak. A Kasinului hegyen ismét he
ves veszteségíeljes támadásokban merült ki 
az ehenség. Vitéz védőink ellentámadással és 
elkeseredett kézitusában újra meg újra vissza-

i verték. Gyergyótölgyestől északra a határon 
j túl hatalmunkba kerítettünk több orosz erő

dítést.
A Szereth és Szucsava völgyében har- 

I colva, téit nyertünk. A hegységben az ellen- 
I séff S7.ivós ellenállása dacára, szintén előbb- 

rejutottunk. A Mgr. Casinuiuin és a Lepsa 
i zárdánál (a Putna völgyében) megújított ro- 
i mán támadások veszteségteljesen összeom

lottak.
A francia fronton Flandriában a tü

zérség harci tevékenysége csak átmenetileg, 
egyes szakaszokon volt élénk. A tölcsérme
zőn több Ízben felderiíő osztagok összeütkö
zésére került a sor. Artoisban a Huluch 

I és Scarpe a közt elterülő állások súlyos tűz 
j alatt álltak.

Székelymentés.
Az idők folyamán különböző jelszavak

ban ismételten megcsendül az eszme, úgy, 
mint valami álmodott kép és „Székelyakció“, 
„Székelykérdés“, „Székely államsegély“, „Szé
kely ipar“ sib. címek alatt egy-egy, magát 
honmentésre hivatottnak érző atyafi által 
inkább kevesebb, mint több sikerrel hirdeí- 

. telik. Sokan, nagyon sokan tudomást sem 
vesznek róla. Legkevésbbé maguk a székelyek 
tudják, hogy segíteni,' menteni akarják őket. 
És ha némely meníoangyalnak sikerül a 
székelységet leg evésbbé látta és ismerte 
kormányoktól valami államsegélyt kieszkö
zölnie, mint amiképpen az ilyesmi egy ízben 
meg is történt, az államsegély olyan forrná-

I ban szokott megjelenni, hogy a „szegény 
i székelyek“ minden rosszmájúság nélkül is 

gúnnyal utasítják el, minthogy el is utasí
tották a. segélyképpen küldött haszontalan; 

í megromlott és épen nem odavaló tyúktojást 
I és rothadt pityókát.

A különböző címek alatt hol egyesek, 
hol pedig u. n. társadalmi; csoportok által 

I megindított „Székelyakciók“ egyazon alap- 
tulajdonságokkal bírtak: mindnyájan Tévedtek 

I abban a hiedelemben, hogy a székelység sze- 
I penységben sínylődik, mindnyájan érezték, 

hogy a székelység javára valami nagyot lehetne 
csinálni és sejíeííék, hogy valamit keli is csi
nálni, mert így nem maradhat a székelység. 
Mindnyájában zsongani kezdett valami ösz- 
tönszerü, cselekedni akaró készség — a Szé-
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I kelyföld láttán, a Székelyföld szemléletén, a 
j Székelyföld sugalta megilletődöttségen.

A tényleges állapot körülbelül a követ- 
j kező: a Székelyföldön nincs szegény ember,
! „földnélküli János“, de van sok gazdag, nagy 
I gazda és gazda, akiknek mindnyája mindig 
■ tud aprítani a levesbe. Cselédsorban tekergő 

valódi szegényt alig találnak a gazdák s ezért 
egymást szokták kisegíteni a munkában, mert 

I mindnek oly méretű a gazdasága, hogy egy
maga a családjával megmunkálni nem is 
képes.

A Székelyföld nagyon gazdag tájék. E 
nagyon gazdag mivolta pompázatos szépségű 
környezetben jelentkezik. Az emberi szem 
látja a szépségeket s az emberi ösztön sejti 
a szépség mögött rejtőzködő kincses gaz_ 
daságokaí. A szépség lekötelezőig hat s az 
ösztönszerüleg sejtett kincses gazdaság cse
lekvésre ösztökél.

A világot és népeket ismerő pennás 
vagy szónok-ember — a Székelyfölre is el
tévedvén — látja' a vázolt környezetet. Eb
ben a környezetben könnyen megesik vele, 
hogy szóbaelegyedik egy-egy székely atyafivá!, 
sőt „beljebb is kerül“, az atyafi házába. És 
mit tapasztal ? Azt tapasztalja, hogy az aiyafi 
nem azonos az Alföld parasztjával, hanem a 

: székely atyafi ur a maga mivoltában. Úri 
mivoltát valami veleszületett nemes maga
tartása, gáláns szívessége és éles értelmisége 
dokumentálják. Otromba paraszti tempó 
helyett meglepő figyelmességet és kiapadni 
nem akaró szívességet tapasztal a Székely
földet járó vendég

Mindezen impressziók nyomán a pen
nás-, vagy a szónok-ember tenni, cselekedni 
akar. És megcselekszenek olyanokat, amiknek 
nemhogy értelme és célja nincs, hanem egye
nesen ártanak, meri a szertelenséget szapo- 

1 ritják. Szertelenséget szaporítanak csak, mert 
Erdély s benne elsősorban a Székelyföld 

I ügyeinek előbbreviteléré a megfelelő fórumok 
' nagyon régóta fennálltnak. Ezek az EKE.,
I az EMKE. és újabban az Erdélyi Szövetség.
: Ezeknek a fórumoknak a prögrammjok min

den irányban készen van. Ezen fórumok 
munkatervében annyi mindenféle teendő van 
felvéve, hogy ha azok csak azokban a mé
retekben is, amelyekbe."!, mini eszmék Iétre- 

: jöttek, megvalósulnának, Erdély, benne kü
lönösen á Sr r ' mág a 'öldgömb egyik, 
az egész világ által óhajtott s a jobb jövő 
remény évet mondjuk, becézek Kan; inja lenne.

Miért nem az? Mi. rí ne legyen azzá? 
Hol akad meg az ügy sorsa ? Mi a teendő ?

Azért nem az a Székely iö’d, ami lehetne, 
mert messze esik Budapesttől, még messzebb 

1 Becstől, messze az áilamvezetőktől s- még 
j messzebb a magyar királyoktól. Az emberek 

J tömege pedig mind csak fölfelé a magasab-

támadók helyzete annál nehezebb, mert a 
vizes talajban nem lehet földalatti íedezéke- 

' két készíteni. Az angol és francia csapatok 
az időjárás miatt is nagyon szenvednek.

Amikor Pét.erváron megkezdődtek a letartóz
tatások, sikerült neki pétervári tengerészek 
segítségével egy gőzösön Stockholmba szök
nie, ahonnan a kontinensre ment.
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ban állók felé tekint, azokat figyeli, azokból 
vár mindent. Úgy tűnik elém a magyar tár
sadalom, mint emberek sokasága, mely soka
ságban minden egyes egyén arra föl . . . 
Pest es Becs felé tekint, egyik sem ismeri a 
másikat, mindenki egyedül áll. Áll és vár a 
türelmes, a toporzékolő, a tülekedő, a gyil
kolásra kész, csakhogy haladhasson fölfelé, 
hogy följebb legyen, jóllehet látja, hogy mily 
sokan zuhannak le onnan is.

Mindenki — rideg elzárkózottságban - 
csak magáért, kizárólag csak magáért él cs 
cselekszik.

E régóta fennálló tényt megérteni is 
lehet. Magyarázata kézenfekvő: az elhagya- 
totiság, a gondozatlanság s a produktiv lét
alapok kihasználatlanságából ed:, egészben 
véve általános, anyagi ts szellemi p ingáé, 
melyben az egységesség nélküli magyarok 
sokasága siniödik, A sinlődés pedig sohasem 
volt és nem is lesz melegágya .1 szapora 
fejlődésnek, amit a jelen idők minden lét
jogos nemzettől megkövetelnek.

Aim bégen ez a háború is fmiyi.-. ; be
bizonyította, hogy a magyarnak nagyon is 
megvan a le. jogosultság a, annyira meg, hogy 
az ilyesmire szamot tartó nemzeten egész 
sorozata mögéje került, ép úgy megviüogteua 
a háború Erdély kincseit is, amelyek köre 
annak idején, ki nem puhatolható régen 
— székely eleink meghúzod,znak vala.

Rajta tehát! Föl kell venni eleink pro- 
grammiáí és újra meg keli kezdeni a Székely
föld kincseinek kihasználását. A szellemi 
képesség készen várja az alkalmat, hogy 
irányt mutasson. Nem tagadható, pénzünk is 
elég v-m.

Mi a teendő ?
Akár az EMKE., akár az Erdélyi Szö

vetség megfelelő szakcsoportja teremtse elő 
a tőkét széles rétegek bevonásává! létesített 
részvények alapján, vagy bármi más módon 
Erdéiy kincseinek felkutatása — és feltárása 
céljaira. A szükséges kezdő tőke öt millió 
korona, mely rövid idő alatt nemcsak meg
térül, hanem bőséges anyagi haszna mellett 
meghozza sok székelymentő álma megvaló
sulását is. Ez a kiindulás módja. Ez a pro
duktivitás első és elengedhetetlen lépése.

Aki nem érti meg, hallassa szavát. Aki 
másképen gondolja, mondja el véleményét 
akár újságon írva, akár az EMKE. előtt, akár 
Erdélyi Szövetség elé terjesztve.

Tenni kell. Megvitatni nem árt. Hozzá- 
szólani mindenkinek joga és kötelessége.

Vesztegetni való idő nincs!
Balás Jfin5.

Dr. f i p á t h y  István
azon az értekezleten, amelyet dr. Papp Jó
zsef főispán a közélelmezés ügyében tartott 
a városházán, azt indítványozta, hogy rend
kívüli városi közgyűlést hívjanak össze, mert 
a közélelmezés terén folyton olyan mizériák
kal találkozunk, amelyeket okvetlen orvosolni 
kell. Dr. Apáthy indítványa Kolozsvár min
den körében a legnagyobb tetszéssel talál
kozóit, mert minden rendű ás rangú ember 
ma Kolozsvári tele van panasszal a i.özéíel- 
mezés miatt, amely elismerjük, hogy erősen 
nehéz feladatot ró hatóságunkra, de elte
kintve egy pár tisztviselőtől, sajnosán tapasz
taljuk, hogy a városi adminisztráció többi 
tisztviselői abszolúte nem törődnek a m á n a k  
e legfontosabb kérdésével. Pedig ma min-

j deuütt a harcoló országokban a fronton 
bellii ez a kérdés foglalkoztatja legelső sor
ban a hatóságokat, mert az éhes gyomor 
veszedelmesebb az ellenségnél is.

Nem egyszer, de a háború kitörése óta 
százszor is hangoztattuk lapu ;kban, hogy a 
városi adminisztráció hagyjon fel most a 
sablonos aktagyártással, mellőzze a megszo
kod ív <*ná kát és a közéleim / v és ellátás 
ügyében igyekezzek rövid utón, szóbelileg 
sürgőim intézkedni és cselekedni. Ne feszé
lyezze a paragrafus és szabilyrendeict, azaz 
miniszteri jóváhagyások, mer. mikor ezeket 
a paragrafusokat és szabályrendeleteket hoz
ták. nem gondoltak ilyen hosszantarió világ
háborúra. Nem akarjuk ezzel azt mondani, 
hogy a törvényt ne tekintsék, csak arra aka
runk utalni, hogy ne a dolog könnyebb 
véget fogják, arra való hivatkozással, hogy 
a törvény és szabályrendelet nem írja elő. 
Azonban hiábavaló minden felszólalásunk, a 
nagy sziszifuszi munkái rá rakták egy pár 
tisztviselő nyakára, hadd görnyedjenek azok 
alatta és rakják zsebre naponta azt a sok 
panaszt és szidalmat, amelyek utón- utféien 
szüntelenül kijárnak a közélelmezési mizériák 
miatt. Az utóbbi időkben különösen annyira 
inegsüriisődtek a panaszok és szemrehányá- . 
sok, hogy igaza van dr. Apáthy Istvánnak, 
midőn rendkívüli közgyűlés megtartását ki- j 

, vánja, Ingy a törvény hatósági bizottságnak 
alkalma legyen figyelmeztetni a városi ható
ságot, hogy ez igy nem mehet tovább. Meg 
keil az orvoslás módját találni okvetlen és 1 
meg is lehel. Ha a bajt gyökeresen a rend- j 
kivüli viszonyok miatt nem is lehet megta- j 
látni, de minden estire enyhítő eszközöket i 
lehet találni. Csak igen természetesen lelki- 1 
ismeretes kötelesscgleljesités kell hozzá. Erre 1 
pedig a kommunitás rászorilhatja a tiszt- ! 
viselőket.

k turistaság es a háború.
(

Turista alkotásaink védeim*. j
Abból a szomorú alkalomból, hogy az 

E. K. E. Rákóczi-menedékháza a háború ; 
pusztitásainak esett martalékául, éppen idő
szerű, hogy itt Erdélyben a havasok közt a j 
kuiturát képviselő turista alkotások védelmére 
a háború után fokozottabb figyelmet fordít
sunk. Hiszen az Erdélyi Kárpát Egyesületet 

; nem érheti vád, hogy anyagi erejéhez képest 
i menedékházakról, kilátó tornyokról, pihenő- i 

helyekről, történelmi emlékjeiekről, útmutató I 
í táblákról és utjelzésekről itt-ott Erdélyszerte j 
! ne gondoskodott volna. Azonban nincs j 

elszomorítóbb dolog, mint mikor a társa- 
' dalmi utón létesített erdei és havasi létesit- 
I ményeket egy szép napon szétrombolva 
j találjuk.

így gyújtották fel évekkel ezelőtt, bizo
nyára gondatlan kezek által gerjesztett pász- 
tortüz utján a Kányafői tágas menedékszint, : 
mely városunk egyik közkedvelt kiránduló 

, helye volt. — Azóta teljesen elárvult. — j 
Ugyancsak az E. K. E. közreműködésével : 
természetbarát iparos tagíársaink fáradozásai 

, és áldozatkészsége folytán alakult át a Piees- ;
kavöigyi Szent János-kut kőburkolatú és 

: vasráccsal körülvett üdítő csorgóvá. — Ez 
pár évvel a háború előtt történt. Szent János ' 
szobrát már nem tudták a dolgos Kezek 
visszaállítani, mert egy napon összetörve 
hevert a forrás mellett. És Íme most újabb : 
rombolásról adhatunk hirt, az E. Kovács • 
Gyula nagy Szinmüvészünkíől eredő verssel 
ellátott emléktáblát ismeretlen tettesek jónak , 
látták összetörni,

Szerencse, hogy Szent János, a forrás 
■ vizek páíronusa nem állott bosszút és szel- i

lemileg ma is olt őrködik a kút felett.
Nem is említem, hogy az Árpádcsucsi 

mcsszelátó torony deszkázatából nap-nap 
után hiányzik egy darab és hogy pihenő
helyeink padjai es asztalai a legvadabb meg
rongálásoknak esnek áldozatul.

Már most ha békében ilyen pusztítások 
érik a közjavára létesített turima alkotásokat, 
akkor nincs mit csodálni, ha a háború bor
zalmai sem fürdőhelyeinket, sem havas- 
menhelyeinkef, sent történelmi emlékeinket 
nem kímélték meg.

Az oláh betörés első hirei közt hallot
tuk, hogy a Czenktetői Árpád szobrot Brassó 
feleit iégberöpüelték, melynek vasráccsal való 
bekerítését a brassói magyarság élén az 
E. K. E. ottani osztálya kezdeményezte köz
adakozás utján.

A vörös-, oronyi harcoknak cseh áldoza
tul az ot 1897 ben az E. K. E. nagyszebeni 
osztálya által szintén gyűjtés folytán emeit 
honved-emiéket az 1848-iki csaták em
lékére.

S miu'áii az E K. E. nagy működési 
területének jelentékeny hegyvidékei és főként 
a Székelyföld szenvedtek az ellenségtől leg
többet, ennélfogva ma még megközelítőleg 
sem ismerjük azokat a turista károkat, ame
lyek révén az Erdélyi Káipát Egyesületet is 
nagy veszteség érte.

Azonban valamennyi közt legérzéke
nyebb és legfájóbb lehet a kultúra minden 
bajnokára nezve az a Hiob-hir s ma már 
sajnos valóság, hogy az E. K. E Rákóczt- 
menedékháza leégett az 1800 méternél ma
gasabb Nagykőhavason.

Brassótól kocsival egy órányira fekszik 
az úgynevezett Malomdomb, honnan gyalog 
vagy lóháton 2 óra alatt elérhető 1600 m. 
magasságban az a pompás alkotás, az E. K. 
E. .egszebb és legpraktikusabb menedékháza. 
mely ma már kormos kőfalai felett a meg
üszkösödött gerendák romhalmazát tárja a 
inegilletődött turista elé.

A hat szoba berendezése ki van fosztva, 
a kapcsolatos vendéglő néma csöndje, a tűz
vésztől megolvadt ablakíáblák s a lángoktól 
föl nem emésztett vasalkatrészek itt-ott {le
verése siralmas képét nyújtják egy tönkre
ment modern épületnek, melyet 1910 julius
3-án közel félezer magyar és szász turista 
jelenlétében avattak fel ünnepélyesen, majd 
egy órai hegymászás után fölmentek a meg 
magasabban fekvő csúcsra.

És az azóia nagy forgalomnak örvendő 
turistaház a brassóiak egyik legnépszerűbb 
kirándulóhelyévé fejlődött, mely az oiáh be
törésig elénk látogatottságnak volt szín
helye.

Már mos arra kérjük az E. K. E. tag
jait, testületeket es egyéneket egyaránt, te
gyék lehetővé e nemescéiu es hazafias törek
vésű egyesületnek, hogy 25 éves szép múlt
jának veszendőbe ment ezen egyik legszebb 
alkotását a háború befejeztével újra fölépít
hesse az erdélyi magyar turistaság havasi 
őrszemeként România határán.

Hiszen a turistaság a honvédelem e!ő- 
iskolája, mely a honismeret terjesztésével a 
hazaszere tetet és hazat Hágót ápolja. Az E. 
K. E. zajtalanul bár, de a háború -alatt sem 
szűnt meg doldo'zni az erdélyi magyar turis
taság jövőjének megalapozásában, miért is 
megérdemli a közéideklódést es a támoga
tási. A napokban ét helybeli felső gimná- 
zista lépett az E. K. E. tagjai sorába, vajba 
követnék az ifjú diakok példáját minél többen 
és terjesztenék a turista alkotások védelmének 
hazafias jelszavát.

M. ®y.

la p u n k  e lő fize tés i ára:
ITegys-Mtfre......................................  S E
Egy hára ............................... •. • 3 1
Egész é v m . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  22 K
H M m t   ....................... ...  16 K
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HÍREK
—  Ácsorgás a városi seriéshsssssék

körül. Sajnosán tapasztaljuk, hogy a város 
a helyi sajtó többszörös felszólalása dacára 
sem tett semmi intézkedést, hogy a Széche
nyi-téri basszék körüli ácsorgást megszün
tesse. Azokon a napokon, amelyeken az 
üzlet nyitva van: a hús és zsirszalonna után 
áhitozők százai verődnek össze az üzlet 
körül, várva a pillanatot, midőn hozzájut
hatnak egy fél kiló zsirszalonnához, de sok
szor a közönség nagyobb része egy egész 
napi ac-.orgas után, miközben a rendőr 
gorombaságait is kénytelen tűrni — csaló
dottan, üres kézzel megy haza. Ez az abnor- 
nis állapot befolyásolta a köztisztviselők 
abbeli kívánságát, hogy a zsirszalonna vásár
lására jogosító igazolvány csők részére a 
kedd, csütörtök és szombat délutáni óráit 
jelölje meg a város, ami meg is történt; 
tényleg azonban a jelzett napokon a dél
utáni óráK nem a köztisztviselők részére van
nak fenntartva, hanem a nagyközönség 
részére történik a kimérés és a köztisztviselő 
is csak úgy juthat igénye kielégítéséhez 
(kivéve ha városi tisztviselő) ha beáll a 
sorba és több órán át, esetleg fél napig 
ácsorogva vár. amíg vásárolhat. Az is meg
történt, hogy a tisztviselő, miután családja 
két egész délután eredmény nélkül ácsorgóit 
a basszék körül: személyesen jelent meg ott 
és indokolta, hogy a tisztviselő nem fecsé
relheti idejét az ácsorgással, mert azzal a 
köznek is ártalmára volna, de eredmény 
nélkül, mert a városi kiküldött őíeí is fölé
nyesen utasiiotta, hogy a többi várakozó 
közé álljon sorba. Hát ez az állapot tartha
tatlan. Ha a köztisztviselőket ellátta a város 
igazolvánnyal, nyújtson alkalmat arra, hogy
annak érvényt is szerezhessen. Kérjük a 
polgármestert, hogy ezt a tisztviselők állásá
val össze nem férő rendszeri szüntesse meg 
és tegye meg az intézkedéseket haladék 
nélkül, hogy az igazoiványosok hús és zsir
szalonna igénye a nagyközönségtől elkülö
nítve elégittessék ki

— Csikóit hivatalok. A mult héten 
éppen öt nap egymásután Kerestük a polgár
mesteri hivatalt telefonon. Mindannyiszor a 
kisasszony, aki a polgármesteri-hivatalban a 
telefont kezeli, azt válaszolta, hogy a titkár 
ur nincs jelen. Tegnap személyesen akartuk 
ezt a dolgot 3. titkár urnái szóvá tenni, de 
csu k o tt a jtó ra  találtunk. Hiába zörgettünk, az 
ajtó nem nyílott ki és csak hangos női kacaj 
hallatszott ki az előszobából. Nem tudjuk, 
hogy ez uj rendről van-e tudomása a pol
gármester urnák, de akár van, akár nincs, 
minden esetre intézkedjék sürgősen, hogy ez 
a hallatlan állapot megváltozzék és a hiva
talok ajtói nyitva legyenek a közönség előtt. 
Hiszen egy olyan nagy városban, mint Ko
lozsvár, minden órában előadhatja magát 
oiyan ügy, mely h a la sz tá s t nem  tá r  s azon
nali intézkedést kivan. A polgármester ur is 
programújában azt ígérte' hogy szobájának 
aítója mindig nyitva fog áilani a közönség 
előtt. Rendelkezzék tehát, hogy ne zárják ei 
az oda vezető utat.

— lik o la jev ics Miklós aagyhsreegöi 
cárrá akarják kikiáltani. Bernből jelentik: 
A „Bund“ orosz munkatársa a munkástanács 
egyik vezető tagjától úgy értesült, hogy a 
doni kozákok közt ellenforradalmi mozgalom 
indult meg. A kozákok vissza akarják állí
tani Oroszországban a monarchiát és Niko- 
lajevics nagyherceget akarják cárrá kikiáltani.

j — Barabás Ssniu református esperes 
i lesz az első; aki a választójogról a kolozs- 
I vári függetlenségi és 48-as párt felkérésére 

nyilvános előadást fog tartani vasárnap dél
előtt a városház közgyűlési termében. Bara
bás Samu, mint kitűnő szónok bizonyára 

i nagy hatással fogja az általános választói 
! jogot főbb vonásokban ismertetni.

— á függeUea&őgi kör uj tagjai Újab
ban a következők iratkoztak be a független
ségi és 48-as pártkörbe : Krisán Péter máv. 
elöljáró, dr. Kovács Lajos ügyvéd, dr. Zaka
riás János ügyvéd, Szövérdffy Árpád keres
kedő, Elekes János vizbizlos, Kovács János 
vizbizios, Geber!: János vizbiztos, Boros Mi
hály vizbiztos, B >r ;s Ferenc vizbiztos, Sik
lód! Albert szerelő, Györgyfaivi Sándor 
szerelő.

— Kimutatás a Kolozsvári Önkéntes 
Mentő-Egyesület 1917. évi Julius havi mü-

' ködöséről. Sebzés és sérülés 48. Öngyikos- 
ság é/. öngyilkossági kísértet 3. Egyéb eset
11. Az összes balesetek közül házi eset 38, 
kivonulásos eset 89, nappali eset 98, éjjeli 
eset 28, összesen 127. Az egyesület fennál
lása, vagyis működésének 1892. januárius 
hó 27-én történt megkezdése óta az összes 
működés: Balesetek száma 45 336. Beteg- 
száliiiás 212.933. Mozgóőrség 14.141. Téves 

I jelentés 753. Fertőtlenítés 295. Összesen 
I 273.458.

— Mii tesznek mis városok ? Nagyvá
radon a h. polgármester a következő hirdet
ményt bocsátotta ki: Tudatom a város kö
zönségével, hogy az országos közélelmezési 
hivatal a korai burgonya legmagasabb árát 
folyó évi aágusztus hó 1-től kevdve a to
vábbi intézkedésig 40 koronában állapította 
meg méíermázsánként. Ez árban, Újvidék

! kivételével, ahol ezen árak a piacon történő 
I átvételre értendők, mindenütt a vasúthoz, 

illetőleg hajóállomáshoz szál ütés költségei is 
' benne foglaltatnak. Nagyvárad, 1917. évi 

augusztus 2. Lukács Ödön s„ k. polgármes- 
terheiyettes.

— Eííbea az é?ben a m  volt kolera.
! A belügyminiszter rendeletet küldött a tör- 
j vényhatóságoknak, melyben megállapítja, hogy* 
í ebben az-esztendőben az ország területén 
I egyeben ázsiai kolera-eset sem fordult elő.

A rendelet azonban figyelmezteti a hatósá- 
I gokat, hogy köteles óvatosságból mégis te- 
J gyenek meg most, a nagy hőség idején 

minden intézkedést a veszedelmes járvány 
I ellen.

— Uj nemesek és bárók. Ebben a de- 
; mokraiikus forró időkben nem éidektelen

feljegyezni, hogy az utóbbi pár év alatt az 
országban kik szerezték meg millióik révén 
a magyar nemességet vagy báróságot. íme: 
Királykun Bachbruch Károly, felsőványi 
Bachruch Jakab, beckói Biró Gyula, bár- 
dán vi Bráhtn Miksa lovag, kemenesmiháiy- 
falvi Deutsch Antal, báró Dirsztay Béla, 
domonyi dr. Domonyi Móric, Jánosi Engel 
Gyula, cserkuti Engel Miksa, magyarfeleki 
dr. Felekv Húg A toronyi Feilner Sándor, 
vasvári Franki Richard, tószegi Freund Sala
mon, fegyverneki Frommer Rudolf, marod 
Fürst Jakab, budai Goldberger Leó, Gom- 
perz Fülöp, lovag üszögi Gross Jenő, báró 
Guttmann Vilmos, báró Hatvány Deutsch 
Sándor, báró Herze! Manó, íeplai Herska 
Izidor, galgcci Hatács Mór, vágujhelyi 
Hoffmann Sámuel, lőrinci Hoffmann Jakab, 
botfai Hűvös József, feipécsi Kepich Gyula, 
báró Kornfeld Zsigmond, báró Kohner Jenő, 
szántói Körössy József, szitóbányai Kramer 
Jakab, lovag Lederer Sándor, budai Linden- 
baum’Miksa, szegedi Lukács József, báró 
dr. Madarassy-Bcck Gyula, káníorjánosi 
Mandy Gyula, megyeri dr. Megyeri Izidor, 
gárdonyi Neumann Frigyes, báró Ohrenstein 
Henrik, ormédi Ormódy Vilmos, rétsági 
Panr,z. Sándor, tiszasüli Potnai Jenő, alsó- 
iccsi Ribáry Mór, ruszti Ruszt Oszkár, bog
iári Simon Jakab, okányi Schwartz József, 
báró Springer Gusztáv, szili Stein Manó, 
kisbabái Sirasser Róbert, gávosdiai Sváb 
Károly, nagyvárosi Szirmay Oszkár, báró

Tornyay Schossberger Lajos, bárány avár I 
Ullmann Adolf, lovag Wechselmann Zsiga, 
csepeli Weisz Manfréd.

— Augusztus 15-én nem szabad nyníra 
és fácánra vadászai. A hivatalos lap mai 
száma kormányrendeletet tesz közzé, mely 
szerint nyulra és fácánra csak szeptember 
elsejétől kezdve szabad vadászni. Ez a ren
delkezés a vadállomány szaporítása érdeké
ben történt.

— Kerestetik egy felső leányiskolát 
végzett, vagy érettségit tett növendék, aki 
egy kis leányt a felső leányiskola egy pár 
tantárgyából előkészítsen. Értekezhetni az 
„Ellenzék“ szerkesztőségében.

LEGÚJABB
•Wsfe. t á v i r a t «

t e l e f o n -

tu d & s i t a s a i »

Gépfegyver a szökevények slísn.
Budapest, aug, 8,

Luganoböl jelentik : Olasz lapok 
pétervári jelentése szerint Tifliszben  
sok katonaszökevényt elfogtak. A  
kozákok gépfegyverekkel lőttek a szö- 

I növényekre, akik viszont a katonákra 
! tüzeltek.

Elfoglalt orosz helység.
Budapest, aug. S.

A sajlószáiiásról jelentik : Ellen
séges csapatok Kamenec-Podolskt®! 
nyugatra busz versztnyire m egszál
lották Kudrynce helységet.

sülit,
Budapest, aug. 8.

Berlinből je len tik : Odesszából je 
lentik. hogy Rostovdonbau élénk m oz
galom indult meg a cári uralom  
visszaállitásara. A lakosság egyre - 
másra rendezi a tüntetéseket, m elyek
ben a hadikórházak katonái is rószfc- 
vesznek. A déloroszországi jogpárt 
térnyerése folytonos.

k i j  elnök.
Budapest, aug. 8.

A londoni Reuter ügynökség je- 
j lenti: Miután Li Jua,n-Hung névleg  
I visszautasította az elnökséget, Feng- 
í Kuo-Chan'g vállalta el.

aország n a p
Budapest, aug. S.

A  legújabb hírek szerint, ugylát- 
szik Franciaország nagy események 
küszöbén áll. A parlamentben m ég  
nyári szünet van és ez nóhán hét
tel elodázhatja a válságot, de csak 
talán nem csalódunk, ha azt ..... •< • zük, 
hogy Franciaország hatalm as politi
kai megrázkódtatásuknak néz elébe, 
amelyek hasonlítani fognak azokhoz, 
amelyeken az orosz birodalom m ég  
m ostanáig sem tudott szerencsésen, 
átesni.
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íz orosz katonák meggyilkolják tisztjeiket.
Budapewt, aug. 8.

Berlinből je le n tik : A Rjecs jo- 
lentéae szerint az orosz fronton har
coló katonák titkos bizottságot alapí
tottak azzal a céllal, hogy azokat a 
tiszteket, akik az offenzívat vezették, 
megöljék. Több tisztei már el is tet
tek láb alól.

Előnyomulás Kievig és Odesszáig.
Budapest, aug. 8.

Krisztiániából jelentik: A Mor- 
genbladedban Noerregaard ism ert ka
tonai kritikus azzal a kérdéssel fog
lalkozik, vájjon a központi hatalmak 
had vezetősége most azt tervezi e, hogy 
K ievig vagy Odesszáig folytassa az 
előrenyomluást, avagy pedig csak a 
határig nyomul előre. A cikkíró az 
előbbi tervet nem tartja valószínűnek.

fény.
Pénteken : I. Katonabecsület. I!. kitlérc-

Szombaton: A nászéjszaka.
Vasárnap : I. Az igazság győzelme. II. 

A szerelmes labaráiis.

F.üO<V HzeVkcHztxj és lap tu la jd eao « : 
M.iifoáthg

Szerkesztő: G r. P o lc z  B a íló  ü g y v é d .

líleghíuó

Riőeí lemond.
Budapest, aug. S.

Genfből jelentik: A  francia ka
mara köreiben mind határozottabb 
alakban merül lel az a hir, hogy  
Ribot m iniszterelnök fáradtnak érzi. 
m agát és lemond. Utána valószínűleg  
Painievé hadügym iniszter vagy T ho
mas m uniciósm iniszter áil a kabinet 
élére. Ribot bukása a szocialisták  
győzelm ét jelentené.

Heti műsorok.
Komédiás élet a Színkör-mozgóban. Hol

nap, csütörtökön Henny Portenne! a fősze
repben a „Komédiás élet“ fog a Színkör- 
mozgóban egyetlenegy napig szinrekerülni.

Hegedűs Gyula a Színkör-mozgóban. 
Rendkívül érdekes művészi eseménye lesz 
szombaton a Szinkör-mozgónak. Hegedűs 
Gyulával a címszerepben a legújabb magyar 
filmalkotás, a „Zoárd mester“ kerül bemu
tatásra.

A h a lá lu g rá s  az U rániában. Berlin, 
Hamburg, Wien és Budapest ez idei évad
jának alig volt nagyobb kasszasikere, mint 
a „Halálugrás“ c. izgalmas filmattrakció, 
melyet Kolozsvárott az Uránia-szinház fog 
bemutatni csütörtökön és pénteken.

Lilly Beck és Erna Moréna az Egye
tem -m ozgóban. Holnap csütörtökön és pén
teken. két slágert fog az Egyetem-mozgó 
bemutatni. A „Kaíona-becsüieí“-et Lilly Beck- 
kel és a „Lidércfény“-t Erna Morénával a 
főszerepben.

S zm k sr-m fzg i.
Szerdán : Mágnás Miska, (Főszereplők : 

Berky Lili, Mészáros és Várkoriyi M.
Csütörtökön : Komédiás élet. (Fősze

replő Henny Porten.)
Pénteken : A szerelem bolondja. (Fősze 

replő Ásta Nielsen.)
Szónabatou : Zoárd mester. (Főszereplő 

Hegedűs Gyula.)
Vasárnap : A Nászéjszaka.

-m szgó.
Szerdán : Az utolsó futam.
Csütörtökön : I. Katonabecsület. II. Li- 

dércfény. (Főszereplő: Erna Norena.

i Z t r t K í í r - ' i í O T O

a „Szövőgyár R észvénytársaság“ 1917. 
évi augusztus IG-ík napján őélelött 11 
órakor saját helyiségében (Kolozsvár, 

Tornavívoöa épülete) megtartanöó

első renbes közgyűlésére.
N a p ir e n d :

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelen

lése.
3. A mérleg m egállapítása, a 

nyereség felosztása s a felm entvény  
megadása.

4. Netáni indítványok.
Az alapszabályok 16. $  a értel

mében szavazati jogát csak az a 
részvényes gyakorolhatja, aki részvé
nyeit a le nem járt szelvényekkel 
együtt az Országos Központi H itel
szövetkezet Budapest, VIII. Baross u. 
J-3 sz.) pénztáránál legkésőbb f. évi 
augusztus hó 11-ik napjáig letétbe 
helyezi.

A z alapszabályok 12. § .  értel
mében minden m egjelent vagy m eg
bízott által képviselt részvényest 
m inden 1 — I darab részvény után 
1 — 1 szavazat illet meg. A szavazati 
joggal biró részvényesek igazoló
jegye: kapnak, amelyek az őket m eg
illető szavazatok számát tartalmazzák.

K olozsvár, 1917. évi aug. hó.

&2E ig a zg a tó ság .

Tisztelt közgyű lés!
A tisztelettel alulírott felügyelő- 

bizottság gondosan átnézte az 1916. 
évi üzleti m érleget és nyereség- és 
veszteség ' számlát, összehasonlította 
az egyes tételeket a fő- és  ̂ segéd
könyvei kel, azokat, valamint a tár
saság él i ékállományát teljesen rend
ben találta  s ao igazgatóságnak a 
nyereség felosztására vonatkozó ja 
vaslatát magáévá tevén, ennek elfo
gadását ajánlja

Kérjük a t. Közgyűlést, -hogy úgy  
nekünk, mint az igazgatóságnak a 
főimen-: vényt megadni szíveskedjék.

Kolozsvár, 1917, évi aug. hó.

A „Szövőgyár Részvénytársaság“ 
felügyelő-bizottsága.

Előadások
Eléaéásck ünnep- es vásarnap

héiko&iapokon:
Első előadás 2

Első előadás 4 órakor 1 Második „ 4 fél
Második , fél ö Harmadik ,, »
Harmadik 7 „ Negyedik „ 7 fé!
Negyedik íél S ., Ötödik „ 8

Hatodik ,, IC fél

Műsor:
S z e r d á n

Mágnás Miska.

sütörtökör?

Komédiás élet

Pénteken

A  s z e r e l e m  b o l o n d j a ,

Szombaton

Zoárd mester.

V asá rn a p

A nászéjszaka.
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